KUI TEEPIKKUSI MOODETAKSE PAAGITAITEGA

Kui meil on iiks tdispaagiga auto, millel varukanistrit ei ole, siis saame selle autoga sdita iihe
paagitdie kaugusele. Seega voime me moota teepikkusi ka paagitdites.

Kui meil on ldhtekohas kaks iihesugust tdispaagiga, aga ilma varukanistrita autot ja meil on ka
pump, millega saame kiitust tee peal {ihe auto paagist teise auto paaki timber pumbata, siis me
saame ithe autoga kahest soita lausa pooleteise paagitdie kaugusele ldhtekohast. Selleks tuleb
mdlema autoga Koos sdita poole paagitdic kaugusele ja seal pumbata iihe auto paagis allesolev
pool paagitiit kiitust teise auto paaki; jétta tiihjakspumbatud paagiga auto tee ddrde ning soita
teise, niiiid jalle tdispaagiga autoga veel lihe paagitiie vorra edasi.

Jargnevate iilesannete puhul eeldame, et igas autos on pump, millega saame kiitust iihe auto
paagist teise auto paaki {imber pumbata. Uheski autos ei ole varukanistrit. Tanklaid ja muid
kiituse juurdehankimisvdimalusi (peale paakidest imberpumpamise) ei ole. Iga iilesande alguses
on koigi autode paagid téis.

U1 1. Kui kaugele lihtekohast vdib jouda kolme autoga, jéttes kaks autot tee peale? Kui kaugel
lahtekohast tuleks need autod maha jatta?

U1 2. Oaasis on arst, kes on tarvis vedada l4bi kdrbe iihe paagitiie kaugusel elava patsiendi juurde
ja tuua ta sealt tagasi. Kui mitut autot ldheb selleks tarvis? Kuidas tuleks korraldada see reis?

U1 3. Oaasis on diplomaat, kes on vaja vedada l4bi kdrbe kahe paagitiie kaugusel asuvasse linna.
Oaasis on ka palju tihesuguseid (ilma varukanistrita aga tiispaagiga) autosid. Milline on vdhim
autode arv, mida ldheb tarvis sellesse linna joudmiseks? Kirjelda, kuidas tuleks see reis
korraldada.

U1 4. Umber jirve viib tee, mis on kolm paagitiit pikk. Tee dires on turismibaas, milles on 12
tthesugust autot. Turismibaasis olev miljonérist turist tahab sdita timber jarve ja tulla turismibaasi
tagasi, Leia vdhim autode arv, mille abil saab ta selle sdidu tehtud. Kirjelda, kuidas miljonér
peaks planeerima oma reisi, et ta saaks selle arvu autodega iimber jarve sdidetud.



Vastused:

U1 1. Kolme autoga jouab % paagitdie kaugusele. Esimene auto tuleb maha jétta iihe kolmandiku

paagitédie kaugusel ldhtepunktist ja selle auto kiitus tuleb siis vordselt jagada kahe iilejadnud auto
vahel. Teine kiituse imberpumpamise koht voiks olla esimesest kohast poole paagitdie kaugusel

ja seal tuleb kogu teise auto kiitus pumbata kolmandasse autosse. Kolmas auto saab peale teist
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timbertankimist ldbida veel iihe paagitdie pikkuse vahemaa. Seega kokku g + % +1= -

U1 2. Piisab kolmest autost. Kdigi kolme autoga sdidame poole paagitiie kaugusele. Seal jitame
esimese auto seisma selleks, et sellega pdrast oaasi tagasi sdita. Teise auto kiituse pumpame
kolmandasse autosse ja jitame tiihja paagiga tee ddrde. Kolmas auto kdib &ra patsiendi juures ja
jouab tiihjaks saava paagiga tagasi sinna, kus esimene ja teine auto seisavad. Secjérel viib
esimene auto arsti tagasi oaasi.

U1 3. Kahe paagitiie kaugusele jdudmiseks piisab 4 autost. Esimese iimberpumpamine vdiks teha
ithe neljandiku paagitdie kaugusel oaasist. Seal tuleks esimese auto kiitus jagada vordselt kolme
iilejadnud auto vahel ja see auto tee dérde jétta. Teine iimberpumpamise koht voiks olla esimesest
ithe kolmandiku paagitdie kaugusel; seal jaotatakse teise auto kiitus vordselt kolmanda ja
neljanda auto vahel ning jdetakse teine auto maha. Kolmas timberpumpamise koht vdiks olla

teisest kohast poole paagitdie kaugusel. Seal pumbatakse kogu kiitus kolmanda auto paagist
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neljanda auto paaki ja viimane jouab linna. Kokku suudetakse 4 autoga ldbida % + g + % +1= 5

paagitdie pikkune vahemaa, seega peaks linna joudes viimase auto paagis olema % paagitéit
kiitust jarel. Et veidi kiitust jai jdrele, siis on kiituse tmberpumpamise kohtade jaoks ja
timberpumbatavate koguste jaoks veel muid voimalusi, aga neil juhtudel jaab kiitust vihem
jérele.

Ul 4. Selleks, et sdita {imber jirve, piisab 7 autost. Uks vdimalus on selline, et iihes suunas
hakkab timber jérve sditma 5 autot ja teises suunas hakkab neile vastu sditma 2 autot. Nende viie
autoga ldheb kaasa ka miljonér. Esimene timberpumpamise koht tehakse 51 paagitdie kaugusele
turismibaasist; seal jaotatakse esimese tee ddrde jéetava auto kiitus nelja iilejadnu vahel. Edasi
soidetakse nelja autoga. Jargmine iimberpumpamise koht tehakse 41 paagitiie kaugusele eelmisest
imberpumpamise kohast; seal jdetakse teine auto tee ddrde ja selle kiitus pumbatakse kolme
autosse, mis jatkavad soditu tdispaagiga. Kolmas iimberpumpamise koht tehakse teisest kohast 31
paagitdie kaugusele, seal jdetakse kolmas auto tee ddrde ning selle kiitus pumbatakse kahte
tdispaagiga edasi soitvasse autosse. Neljas iimberpumpamise koht tehakse kolmandast kohast 21

paagitdie kaugusele, seal jdetakse neljas auto tee ddrde ning selle kiitus pumbatakse viiendasse
autosse, mis saab sdita veel terve paagitdie vorra edasi. Niiviisi suudavad need viis autot ldbida
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maa, mis vordub ctototst 1=2 -, Paagitiie pikkusega. Ulejddnud 2 autot sdidavad neile
vastu. Kuues auto jadb seisma % paagitéie kaugusel turismibaasist, seitsmes auto aga 21 paagitdie

kaugusel turismibaasist. Siis kui viies auto kohtub kuuendaga, on selle paagis jérel 3—10 paagitdit

kiitust. See kiitus pumbatakse kuuendasse autosse ja viies auto jdetakse teele. Kuues auto liigub
tagasi seitsmenda auto juurde. Kui need autod kohtuvad, siis pumbatakse kuuenda auto kiitus
seitsmenda auto paaki ja kuues auto jéetakse tee ddrde. Niiiid asub seitsmes auto tagasiteele.



Kui seitsmes auto jouab turismibaasi, siis peaks % paagitiit kiitust alles olema.
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Kokku vottes saab seitsme autoga niiviisi labida 2 <t3= 3 - paagitdiele vastava vahemaa.

Aga teine lahendus on veel. Selle puhul hakkavad koos miljondriga {imber jarve sditma 4 autot ja
vastassuunas sditma 3 autot. Esimene timberpumpamise koht tehakse 41 paagitdie kaugusele
turismibaasist; seal jaotatakse esimese tee ddrde jdetava auto kiitus kolme iilejadnu vahel. Edasi
soidetakse kolme autoga. Jargmine lmberpumpamise koht tehakse 31 paagitdie kaugusele

eelmisest imberpumpamise kohast; seal jdetakse teine auto tee ddrde ja tema kiitus pumbatakse
kahte autosse, mis jitkavad sditu tdispaagiga. Kolmas iimberpumpamise koht tehakse teisest

kohast zl paagitdie kaugusele; seal jéetakse kolmas auto tee ddrde ning selle kiitus pumbatakse
neljandasse autosse, mis saab sdita veel terve paagitdic vorra edasi. Seega saab nende nelja
autoga ldbida i+ g + % +1= 21—12 paagitdie pikkuse vahemaa. Vastupidi limber jirve sOitvad
autod sdidavad kolmekesi koos poole paagitdie kaugusele, seal pumbatakse kogu kiitus viienda
auto paagist kuuenda auto paaki, jdetakse viies auto tee ddrde ning seitsmes auto ootama
tagasipoordumist. Kuues auto liigub niilid tdispaagiga veel poole paagitdie vOrra edasi ja jadb iihe
paagitdic kaugusel turismibaasist ootama miljondri saabumist. Kui miljondr saabub, Siis
pumbatakse neljanda auto paagis olev 1—12 paagitdit kiitust kuuendasse autosse ning jaetakse neljas
auto tee ddrde. Seejdrel asub kuues auto tagasiteele. Kohtudes seitsmenda autoga pumbatakse

alles jaénud 11—2 paagitdit kiitust seitsmendasse autosse ja jaetakse kuues auto tee ddrde. Kui
seitsmes auto jouab tagasi turismibaasi, siis peaks selle auto paagis olema 1—12 paagitdit kiitust

alles. Teise lahenduskéigu puhul saab seitsme autoga labida 2 % +1= 31—12 paagitdiele vastava

vahemaa. Seega on antud iilesandel kaks peaaegu et samavéirset lahendust (5; 2) ja (4; 3). Kui
neid lahendusi vorrelda, siis tuleks veidi paremaks lugeda selle lahenduse, mille puhul saab
labida pikema vahemaa.



